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ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ ЗЕРНА ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 

ЗАЛЕЖНО ВІД ПОПЕРЕДНИКІВ ТА РОКУ ВИРОЩУВАННЯ В 

УМОВАХ ЦЕНТРАЛЬНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

У дослідженні розглянуто вплив різних попередників на урожайність 

пшениці м’якої озимої (Triticum aestivum L.) сорту Золотоколоса, вирощеної у 

науково-виробничому центрі Білоцерківського НАУ упродовж 2013–2016 рр. 

Виявлено, що найвищі показники врожайності зерна після попередників 

горох на зерно та ріпак озимий. У середньому за чотири роки урожайність у цих 

варіантах становила 7,14–7,19 т/га. 

Ключові слова: Пшениця озима, попередник, сорт, урожайність погодці 

умови. 

Одним із найефективніших та економічно виправданих заходів 

підвищення продуктивності й якості зерна озимої пшениці є дотримання 

науково обґрунтованої сівозміни та добір оптимальних попередників [1]. Проте 

за сучасних умов інтенсивного землеробства реалізувати ці вимоги стає дедалі 

складніше. В Україні це зумовлено, зокрема, значним розширенням площ під 

комерційними культурами, такими як соняшник і кукурудза, які у 2017 році 

займали близько 38,1 % загальних посівних площ. 

Сорт Золотоколоса висівали після усіх досліджуваних попередників 

одночасно, у встановлені оптимальні строки, з нормою висіву 5,5 млн схожих 

зерен/га. Основний обробіток ґрунту передбачав зяблеву оранку на глибину 20–

22 см. Під основний обробіток уносили фосфорно-калійні добрива (60 кг/га 

д.р.), а азотні застосовували у підживлення: 30 кг/га д.р. по мерзлоталому 

ґрунту та 60 кг/га д.р. на початку виходу рослин у трубку. Збирання врожаю 

здійснювали комбайном САМПО-500. 

Площа дослідної ділянки становила 5000 м², облікова – 50 м², дослід 

проводили за триразової повторності. 

Метеорологічний аналіз показав, що найсприятливіші умови для росту та 

розвитку пшениці склалися у 2016 році, коли середній приріст урожайності 

порівняно з найменш продуктивним 2013 роком становив 11,5–32,8 %. 

Найвищий приріст урожайності зерна, залежно від погодних умов року, 

відзначено при вирощуванні пшениці після соняшнику – 1,32 т/га. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що попередники 

істотно впливали на формування урожайності зерна пшениці озимої (Рис. 1). 

Найвищі показники врожайності було отримано після таких 

попередників, як горох на зерно та ріпак озимий [2]. У середньому за чотири 

роки урожайність у цих варіантах становила 7,14–7,19 т/га. Такий результат, на 

mailto:panchenko.taras@gmail.com
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нашу думку, пояснюється кращим накопиченням і збереженням вологи у ґрунті, 

оскільки протягом майже трьох місяців (липень–вересень) до сівби пшениці (30 

вересня) поле перебувало в стані чорного пару. Подібні закономірності раніше 

відзначалися і в дослідах Білоцерківської селекційно-дослідної станції [3]. 

 
Рис. 1 Урожайність пшениці озимої сорту Золотоколоса за сівби по різним 

попередникам, т/га 

 

Натомість істотне зменшення врожайності порівняно з варіантами після 

гороху та гірчиці білої спостерігалося при розміщенні пшениці після пізніх 

просапних культур – кукурудзи на зерно та соняшнику. У цих випадках 

урожайність була нижчою на 1,43–2,65 т/га відносно контролю. 

Подібні результати отримали й польські дослідники I. Konopka та ін. 
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(2006), які встановили, що пшениця озима після ріпаку озимого формує більшу 

біомасу та урожайність зерна, ніж після кукурудзи [4]. 

У наших спостереженнях найбільш різке зниження урожайності – на 

36,9 % – зафіксовано при сівбі після соняшнику. Це пояснюється, передусім, 

дефіцитом ґрунтової вологи в орному шарі та несприятливими умовами 

обробітку ґрунту, який проводився пізно після збирання попередника [5]. 

Також зниження врожайності відмічено при вирощуванні пшениці після 

озимих попередників – пшениці та ячменю. У цих варіантах урожайність була 

нижчою порівняно з контролем на 1,91–2,21 % та 1,37–1,59 т/га відповідно. 

Дослідження підтвердили, що попередники істотно визначають рівень 

урожайності озимої пшениці. Найвищі показники забезпечували горох на зерно 

та ріпак озимий понад 7 т/га, тоді як після просапних культур, що пізно 

звільняють поле врожайність знижувалася майже до 40 %. Отже, використання 

попередників – зеронобобові та ріпак озимий є найбільш ефективним для 

формування високопродуктивних посівів пшениці. 
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